

青春践悟二十大 踔厉奋发新征程

——通师高专大学生巡讲团党的二十大精神宣讲纪实

在南通师范高等专科学校校园里,在崇川区新城桥街道、虹桥街道、幸福街道,南通经济技术开发区新开街道的多个社区,活跃着一支身穿橙色马甲的大学生队伍,他们以图文并茂的方式、通俗易懂的语言、激情飞扬的神态讲解着党的二十大报告的新观点、新论断、新思想、新举措,为观众们送去了一场场接地气、有温度、有活力的宣讲,受到学校广大青年学生和社区党员群众热烈的欢迎和好评。他们就是南通师范高等专科学校(下称通师高专)学习贯彻党的二十大精神大学生巡讲团。



上,宣讲团成立揭牌暨开讲仪式上,宣讲员与学校领导、老师合影。

今年是全面学习宣传贯彻党的二十大精神的开局之年,为了将党的新理论、新思想、新论断、新举措更好地传播到基层,助推党的二十大精神落地生根,通师高专马克思主义学院联合校团委,成立了大学生巡讲团。5月25日,巡讲团成立仪式在南通经济技术开发区

区校区图文信息中心大报告厅隆重举行,学校党委委员、副校长陈玉君,学校党委委员、组织宣传部部长魏荣华参加了仪式,并为巡讲团揭牌。巡讲团负责人、马克思主义学院党支部书记李国忠在发言中指出:“成立大学生巡讲团,目的是让大学生主动参与到

党的理论、路线、方针、政策的学习宣传中,变被动者为主动者,调动他们的青春活力,发挥他们的青春才华,激励他们主动担当作为的使命感、责任感,以讲促学、以学促讲,在学院做结合中把党的二十大精神传播到更多青年人和周边社区基层群众的心坎里。”

6月15日,在崇川区新城桥街道城南新村社区开启了在崇川区的首场宣讲,城南新村社区各网格党支部、社会组织优秀党员代表等60余人聆听了宣讲。马克思主义学院党支部书记李国忠为新城桥街道“青言新语”宣讲团和我校大学生巡讲团进行结对授牌。6月16日,南通电视台崇川新闻以《新城桥街道:大学生进社区“微宣讲”推动党的创新理论“飞入寻常百姓家”》为题作了专题报道。

辈们的崇敬、感恩之情,9月27日,在庆祝中华人民共和国成立74周年之际,马克思主义学院组织巡讲团来到崇川区虹桥街道新东社区党群服务中心,慰问92岁高龄的抗美援朝老战士沈学祥。在听取沈老的事迹介绍后,巡讲团访谈了沈老,近距离与革命老前辈进行交流,更加深刻地懂得理想信念催人奋进的无穷力量。有名宣讲员在谈感想时说道:“沈老的故事令人感动。战争年代的生死考验让沈老对利益得失看得很通透了,唯有珍惜时光、报效祖国成了他永恒的信念,所以他充实、快乐、健康。致敬所有把自己的青春火焰燃烧在保卫祖国、建设祖国事业上的英雄们!追赶他们,让我们的宣讲插上信仰的翅膀!”这一活动的新闻发布在学校微信公众号上,获得了很高的阅读量和点赞率。

从6月15日起,巡讲团利用暑期时间集中在社区宣讲,共宣讲了29场。系列宣讲受到社区党组织和基层党员、群众的热烈欢迎。新城桥街道易家桥社区党委书记吴忠美说:“青年大学生的宣讲有自己的视角和正能量,给现场党员群众带来了朝气和活力,很能吸引人。”新开街道能达社区党委书记陆家欢说:“主题宣讲丰富了社区的党课内容。你们宣讲时的状态,尤其对我们年轻党员有启发和激励作用。”许多老同志、老党员频频点赞巡讲团成员,认为他们素质高、能力强、态度好。

为了进一步培养巡讲团成员对党、对红色文化的深厚感情,表达他们对革命前

从9月份开始,巡讲团主要活跃在校园里。目前,在学工处学生社区、团委青年马克思主义者学习班、各学院团总支共宣讲8场,预计将超过20场。橙色T恤的身影,也成为校园红色宣讲员的独特身份标志,受到全校师生们格外的关注和尊重。

为了保证宣讲质量,马克思主义学院和学校团委精心挑选宣讲成员。他们发动各学院党总支推荐优秀人选。经过看材料、面试、访谈等环节,选择了8名青年学生作为首批宣讲员。这些学生各有所长,都有参加学校以上演讲比赛的经验,有的还有音乐、绘画、文学创作等方面的专长,有的在社会实践中获得过优异的成绩。他们都有参加宣讲磨炼的热情,有决心克服困难、弥补短板、提高本领,在红色宣讲中作出重要贡献。正如宣讲员宋涵旭在巡讲团成立大会上的发言所说:“参加大学生巡讲团宣讲,对我来说是一次充满趣味的、意义非凡的经历。我认为这不仅仅是简单的宣讲,更是思想与思想的碰撞、接力……我们要在广大青年学生中唱响爱党爱国爱社会主义的时代旋律,引领学习贯彻党的二十大精神,坚定信念信心,凝聚奋进力量。”

撰写打磨讲稿是一个创新的过程,也是痛苦与快乐相伴的过程。马克思主义学院专门成立了一个大学生巡讲团督导组,挑选了8名有较高理论水平、有丰富教学和辅导学生参赛经验的教师对宣讲员进行一对一的指导。宣讲员们更是夜以继日地读原文、查资料、找案例、写文稿、制课件。宣讲员陆怡彤特地回老家采访了带领村民共同致富的家庭农场经营者于冬娟、黄海滩涂养殖能手黄卫东、果树种植专家郭仲良。宣讲员张顾榕通过亲戚的介绍,专门到南通著名民营企业



巡讲团访谈抗美援朝老战士沈学祥。

业中天科技集团进行调研。刘书雅同学为了了解习近平总书记对青年人的关心和希望,购买和借阅了《习近平的七年知青岁月》《习近平与大学生朋友们》《论党的青年工作》《习近平关于青少年和共青团工作论述摘编》等多本书籍。吴晓管同学还与做语文教师的父亲一起探讨如何使宣讲语言更有文学色彩。冯欣、徐凡越、钱雨婷等同学在课件制作上精益求精,增强了课件的表现力、感染力。宋涵旭在发言中说出了大家共同的感受:“从写初稿到一遍遍修改到定稿,从试讲到修改再到试讲到最终能正式宣讲,这个过程是重复的也是创新的,是痛苦的也是快乐的。”

训练讲演表达的过程是一个羽化成蝶的过程。虽然巡讲团成员是经过挑选的好学生,但是,如何透彻地理解文稿内涵?如何面对不同类型和需求的观众进行合适的表达?如何以合乎情理的方式表达好需要

表达的意思?这些问题对他们来说,难度还是非常大的。经过8名指导老师面对面的指导、全体师生在一起的鉴别分析评审、每个宣讲员的反复练习,终于在巡讲团成立仪式暨首场宣讲前达到基本成型。不止于此,在实际宣讲中,指导老师继续跟场观看,再一次次提出可以修改提升的地方,并鼓励学生自己总结反思调整加工,使宣讲达到更高水平。

在巡讲团成立之初,就明确了宣讲对象。主要包括三个方面:一是学校团委牵头的团校学员和青年马克思主义者学习班成员;二是各学院团总支牵头的本院团员和入党积极分子;三是周边街道社区基层党组织牵头的党员和入党积极分子。别的单位,如中小学、企业有需求也应邀宣讲。自成立以来的半年时间,巡讲团已在全校和周边街道社区、学校宣讲37场,产生了良好反响,取得了非常积极的宣传效果。



老同志为宣讲员点赞。